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CRONOGRAMA Y CONTENIDO TEMATICO

Objetivos

¢+ Reconocer la estructura del atomo, sus componentes y caracteristicas.

¢+ Ubicar los elementos en la Tabla Periodica e identificar sus principales simbolos.

% Representar diferentes moléculas segun el modelo atdmico de Bohr.

+« Diferenciar dos tipos de enlaces intramoleculares

¢+ Reconocer las formulas minima, molecular y desarrollada de compuestos quimicos

inorganicos y organicos.

Contenido Tematico

Tema 1: Atomo. Tabla Periddica. Isotopos. Modelos atémicos. Simbolo de Lewis.
Molécula.

Tema 2: Enlaces intramoleculares.

Tema 3: Nomenclatura de Quimica Inorganica. Compuestos binarios, ternarios. Sales
neutras y acidas.

Tema 4: Nomenclatura de Quimica Organica. Hidrocarburos lineales. Funciones
oxigenadas, nitrogenadas. Hidrocarburos ciclicos. Isomeria. Moléculas polifuncionales.

Requisitos para su Aprobaciéon

80% de asistencia a las clases
Aprobacidn del examen final o su recuperacién

CRONOGRAMA

SEMANA DEL 6 DE FEBRERO

Clase N° 1. 6 de febrero

Atomo. Constitucion. Modelo atémico de Bohr. Masa y carga eléctrica de las particulas
subatémicas. NUmero atémico. Nimero mésico. Tabla Periddica. Elementos quimicos: metales,
no metales, gases nobles. Simbolos. Isétopos. Simbolo de Lewis. Molécula

Clase N° 2: 7 de febrero
lonizacion de los atomos. Regla del octeto. Electronegatividad. Electrones de valencia.
Valencia. Enlace intramolecular iénico o electrovalente. Enlace intramolecular covalente.

Clase N°3: 8defebrero
Ejercitacion y Trabajo Préctico Evaluativo

Clase N°4: 9 de febrero
Nomenclatura de Quimica Inorganica. Compuestos binarios: 6xidos basicos, 0xidos &cidos o
anhidridos, perdxidos, hidruros o hidracidos, sales binarias.



ClaseN° 5: 10 de febrero
Compuestos ternarios: hidroxidos, &cidos ternarios u oxo&cidos. Sales ternarias neutras.
Compuestos cuaternarios: Sales &cidas

Clase N °6: 13 de febrero
Ejercitacion y Trabajo Préctico Evaluativo

Clase N°7: 14 de febrero
Nomenclatura de Quimica Organica. Hidrocarburos: alcanos, alquenos y alquinos. Funciones
oxigenadas: alcoholes, aldehidos, cetonas, acidos. Funciones nitrogenadas: aminas, amidas.

Clase N °8: 16 de febrero )
Isomeria: de cadena, de posicion, de funcion, éptica. Moléculas polifuncionales. Eteres,

anhidridos, ésteres, sales. Hidrocarburos de cadena cerrada o ciclica: cicloalcanos,
cicloalquenos. Hidrocarburos arométicos. Derivados del benceno. Hidrocarburos heterociclicos.

Clase N°9: 15 de febrero
Ejercitacion y Trabajo Préctico Evaluativo
EXAMEN QUIMICA: 27 DE FEBRERO

RECUPERACION QUIMICA: 6 DE MARZO



ESTRUCTURA DEL ATOMO

Elemento Quimico

Los elementos quimicos presentes en la Tabla Periddica de los Elementos pueden
hallarse en la naturaleza misma o bien ser el producto de un proceso artificial. Se puede definir
como el componente presente en todas las sustancias simples o en sus variedades alotrépicas.
No puede ser dividido en mas sustancias simples por ningun procedimiento quimico. Es
constituyente de las sustancias compuestas formadas por la combinacién de las sustancias
simples.

Los elementos se clasifican en metales, no metales y gases nobles.

Distribucion de los Elementos en la Naturaleza

Elemento Porcentaje | Elemento | Porcentaje
Oxigeno 49,2 Titanio 0,6
Silicio 25,7 Cloro 0,2
Aluminio 7,4 Fosforo 0,1
Hierro 4,7 Carbono 0,09
Calcio 3,4 Manganeso 0,08
Sodio 2,6 Azufre 0,048
Potasio 2,4 Magnesio 19
Hidrégeno 0,9

Clasificacién de los Elementos en la Tabla Periédica

En el siglo XIX, los quimicos desarrollaron la Tabla Peridédica ordenando los elementos
de acuerdo con sus masas atémicas. Mendeleiev agrup6 a los elementos de acuerdo a sus
propiedades y predijo las propiedades de varios elementos que alin no se conocian.

En la Tabla Periddica los elementos estdn ubicados de acuerdo a su niumero atémico,
en filas horizontales llamadas periodos y en columnas verticales, conocidas como grupos.

La Union Internacional de Quimica Pura y Aplicada (IUPAC) recomendo la designacion

de los grupos del 1 al 18 pero no se utiliza con frecuencia.

Simbolos de los Elementos

Los elementos estan caracterizados por un simbolo o signo convencional. Esos
simbolos coinciden en algunos casos con la primera letra del nombre del elemento. Ejemplos:
C (carbono), O (oxigeno).

En otros casos, cuando la primera letra coincide con un simbolo ya asignado se utilizan
dos letras, la primera con mayudscula como en el caso anterior y la segunda en minuscula.

Ejemplos: Ca (calcio), Ba (bario).



En otros elementos sus simbolos guardan relacién con la raiz latina de sus nombres
originales.

Ejemplos: Fe (hierro - ferrum), Au (oro - aurum), Ag (plata - argentum).

Metales

Son solidos a excepcién del mercurio que es liquido.

Tienen brillo.

Son buenos conductores del calor y la electricidad.

Tienen caracter electropositivo y se los denomina cationes.

Con el oxigeno forman éxidos basicos.

Son monoatémicos.

Son ddctiles y maleables.

Entre los metales encontramos a aquellos ubicados en el grupo | de la Tabla Periédica
y se los denomina metales alcalinos (sodio, litio, potasio, rubidio, cesio).

Los metales alcalinos térreos estan ubicados en el grupo Il de la Tabla Periédica

(berilio, magnesio, calcio, bario, radio).

No Metales

Pueden ser gaseosos como el cloro, liquidos como el bromo y sélidos como el azufre e
iodo.

Son malos conductores del calor y la electricidad.

No tienen brillo metalico.

Pueden ser moléculas bi o poliatémicas.

Son electronegativos por eso se los denomina aniones.

Con el oxigeno forman éxidos acidos o anhidridos.

Entre los no metales, por ejemplo, encontramos a los halégenos, ubicados en el grupo
VIl de la Tabla Periddica (fluor, cloro, bromo, iodo).

Gases Nobles, Raros o Inertes

Se presentan s6lo en estado libre, o sea que no se combinan con otros, salvo en muy
raras ocasiones.

Son gases nobles: Helio (He), Neon (Ne), Argon (Ar), Kriptén (Kr), Xenén (Xe), Radon
(Rd).

Molécula

Se llama molécula de una sustancia a la menor porcién de la misma que puede existir
al estado libre. Asi, el agua (H20) es un compuesto, es decir una sustancia cuya molécula
contiene mas de una clase de atomos.

Las moléculas pueden ser monoatémicas, diatdbmicas, poliatdmicas, de acuerdo al

namero de atomos que la componen. Los metales tales como el sodio (Na), potasio (K) son



monoatémicos, es decir que estan constituidos por un solo atomo. Los no metales como el
hidrégeno (Hz2), oxigeno (O2), nitrégeno (N2), halégenos (Fz2, Clz, Brz, I2) son moléculas
diatébmicas, porque estan constituidas por dos atomos iguales. El fésforo se encuentra como

molécula tetraatomica (P4) mientras que el azufre es una molécula octaatomica (Ss).

Atomo

Es la menor porciéon de un elemento capaz de entrar en una combinacién quimica. Asi,
el hidrégeno y el oxigeno son atomos diferentes que se pueden combinar y forman una
molécula que es el compuesto agua.

Existen alrededor de 100 elementos en la naturaleza y otros pocos que se han obtenido
Unicamente en el laboratorio. Los atomos de estos elementos pueden combinarse unos con
otros formando un numero ilimitado de compuestos: unos 500.000 compuestos inorganicos y
unos 5.000.000 compuestos organicos.

Constitucién del Atomo

Segun Rutherford, los atomos se hallan constituidos por un nlcleo central, con carga
eléctrica positiva, rodeado por los electrones con carga negativa.

El nicleo es muy pequefio comparado con el diametro total del atomo, pero posee la
mayor parte de la masa atémica.

Los electrones transitan érbitas a gran velocidad, sin chocar con el nicleo. La cantidad
de electrones y la de protones es igual, de manera que el atomo resulta neutro. Los electrones

tienen una masa despreciable con relacién a la masa total del &tomo.

Masa y Carga Eléctrica de las Particulas Subatomicas

El nicleo tiene un diametro promedio de 10-1*m en contraste con los aproximadamente
1019 m de diametro total del a&tomo. Esto equivale a que el didmetro total del &tomo es unas
diez mil veces mayor que el diametro del nucleo (104). A pesar de ello, en esa pequefiisima
porcién del nucleo es donde se encuentra concentrada la casi totalidad de su masa y toda la
carga eléctrica positiva.

El proton y el neutrén son particulas cuyas masas son de aproximadamente una unidad
de masa atémica (uma) y el protdbn posee ademas la unidad de carga eléctrica positiva. Los
electrones que se encuentran en la zona extranuclear son particulas que poseen la unidad de
carga eléctrica negativa y una masa que puede considerarse despreciable frente a la del proton

o del neutrdn, aproximadamente unas 2.000 veces menor.

Nimero Atdmico

Es el nimero de protones que contiene cada atomo y se identifica con la letra Z. Los
atomos de un mismo elemento tienen el mismo Z. Por ejemplo, para el cloro, el niamero
atémico es 17.

Si dos atomos tienen distintos Z son atomos diferentes.



Nimero Mésico

Es la suma de protones y neutrones que posee en su nucleo y se representa con la
letra A. Por ejemplo, para el cloro el nimero de masa es 35.

Si identificamos a los neutrones con la letra n, nos queda la siguiente relacion:

A=Z+n

Un elemento es representado por su simbolo quimico con su correspondiente Ay Z de

la siguiente manera:

N° Masico A 35
Simbolo Ejemplo: ClI
N° Atbmico Z 17
El nimero de protones en el nlcleo (Z) es igual al nUmero de electrones de la corteza.

Isétopos
Son dos atomos de un mismo elemento que poseen distintos nimeros de neutrones,

por lo tanto difieren en su nUmero masico.

Ejemplos: 12 Z=6 14 Z=6
C e=6 C e=6
6 n==6 6 n=8
1 Z=1 2 Z=1 3 =1
H e=1 H e=1 H e=1
1 n=0 1 n=1 1 n=2
Hidrégeno Deuterio Tritio

Modelo Atémico de Bohr
La distribucién de los electrones en la zona extranuclear fue descripta por el cientifico

Bohr, que expresa:
e Los electrones en los atomos estan localizados en Orbitas o niveles de energia circulares

alrededor del nucleo.

e Los electrones en las Orbitas méas cercanas al nicleo tienen menos energia que los que
estan en oOrbitas més alejadas.

e Los electrones poseen ciertos valores de energia permitidos, los que le da la ubicacién en

la orbita que ocupa.



e Los electrones pueden saltar de una 6rbita a otra, ganado o perdiendo energia, o que se
conoce con el nombre de “cuanto”.
Cada nivel u 6rbita acepta un nidmero determinado y maximo de electrones que esta
dada por la siguiente férmula:

2 (n)2donde n es el nimero de 6rbita o nivel.

Ejemplos: 2 (1)2=2; 2(2)2=8; 2(3)*=18

Se puede representar un atomo a través del modelo de Béhr. Asi, el elemento aluminio
es un metal que tiene 13 protones, 13 electrones y 3 electrones de valencia. Se encuentra
ubicado en el periodo 3 y grupo 3 de la Tabla Periddica. Se lo representa de la siguiente

manera:
Aluminio:

27
Al
13

Configuracion Electrénica

En la actualidad se conoce que los electrones se encuentran alrededor del nacleo en
orbitales atdmicos en donde existe la mayor probabilidad de encontrarlos. Cada atomo posee
un numero definido de orbitales atémicos. Cada orbital atébmico puede ser definido por un
conjunto de numeros llamados nimeros cuanticos. La posicién y la energia que posee un
electrén en un determinado momento pueden conocerse en términos de probabilidad. Para ello
es preciso calcular los valores de sus numeros cuénticos. Existen 4 nUmeros cuanticos
denominados n (principal), | (del momento angular), m (magnético) y s (spin). Los tres primeros
describen orbitales atomicos e identifican los electrones ubicados en ellos. El nUmero cuantico
s mide el sentido en que gira cada electron en torno a si mismo.

El ndmero cuantico n indica el nivel de energia en el cual se encuentra un electron;
puede adoptar nimeros enteros y positivos desde 1 hasta 7, el maximo valor conocido.

Dentro de un nivel existen uno o mas subniveles hasta un nimero de cuatro,
designados con las letras s, p, d y f cuya energia aumenta en ese orden. El nimero de
subniveles depende del nivel; asi hay uno en el primer nivel (s), dos en el segundo (s y p), tres
en el tercero (s, p, d) y cuatro en el cuarto y niveles restantes (s, p, d, f).

A su vez en cada subnivel existen espacios llamados orbitales donde es maxima la
probabilidad de encontrar un electréon. En cada orbital pueden disponerse dos electrones con

sentido de giro opuesto. El nimero de orbitales es limitado para cada subnivel, uno en el s, tres



en el p, cinco en el d y siete en el f. Por lo tanto, el subnivel s puede recibir dos electrones, el p
seis, diez el d y catorce el f.

En la mayoria de los atomos, los subniveles de un mismo nivel no poseen igual
contenido energético sino que siguen el orden: 1s, 2s, 2p, 3s, 3p, 4s, 3d, 4p, 5s, 4d, 5p, 6s, 4f,
5d, 6p, 7s, 5f, 6d.

Los electrones tienden a ocupar los subniveles que poseen menor energia, o sea los
proximos al nudcleo; esto significa que los electrones ocupan primero el subnivel 1s (2
electrones); los restantes electrones ocupan luego el subnivel 2s, luego el 2p hasta completar
los seis electrones y asi sucesivamente.

La configuracion electrénica de un elemento se representa de la siguiente manera:

2p 3s

1s 2s i
Na  z=11 T¢ T¢ T¢ LU 1
c = [L111q] D2

El nimero cuantico | indica la forma geométrica del orbital en el cual se localiza al
electrén. Para el momento angular se utilizan nimeros enteros que van desde cero hasta n-1.

Cuando | = 0 (subnivel s) corresponde un orbital que tiene forma esférica.

0 O -

1s 2s 3s

Orbital Atémico s

Si | = 1, se tiene un orbital p y cada orbital p tiene forma de doble I6bulo que puede

adoptar tres orientaciones en el espacio, como px, py, pz:

2 2
‘ . o
T\J\j ‘ ‘
: - 5
Px Py p:

Orbitales Atdmicos p



El nimero cuantico m describe la orientacién del orbital en el espacio. El valor de
namero magnético depende del valor de | dentro de un subnivel y van desde | = -1 hasta | = 1,

pasando por cero:

-l (-1 +1),...0,...(+1 = 1), + 1|
De acuerdo con el tipo de subnivel que se esta completando, los elementos se agrupan
en:
e Elementos representativos: presentan incompletos los subniveles s o p del nimero
cuantico principal. Estos elementos se encuentran ubicados en los grupos I, I, lll, IV, V, VI
y VILI.
e Elementos de transicién: tienen incompleto el subnivel d. Estan ubicados en la tabla
entre los grupos Il y IlI.
e Elementos de transicién interna: Constituyen las denominadas tierras raras (lantanidos y

actinidos). Tienen incompleto el subnivel f.

Relacion entre los NiOmeros Cuanticos y los Orbitales Atdmicos

n | m N° de Orbitales Orbitales Atdbmicos
1 0 0 1 1s
) 0 0 1 2s
1 -1,0,1 3 2px, 2Py, 2Pz
0 0 1 3s
3 1 -1,0,1 3 3px, 3py, 3p:
2 -2,-1,0,1,2 5 3dxy, 3dyz, 3dxz, 3dx?y?, 3dz?

lonizacion de los Atomos

Los atomos de elementos diferentes tienden a perder o ganar electrones segin su
naturaleza, por lo que originan especies cargadas llamadas iones.

Si un atomo neutro capta o acepta uno 0 mas electrones, posee un exceso de carga
negativa, dado que el nimero de protones no varia. Este atomo se llama: i6n negativo o anién.
Los elementos no metales, mediante la ganancia de electrones, forman aniones y adquieren la

estructura del gas noble que le sigue en la Tabla Periddica:
F +e —»F anion fluoruro
A la inversa, si pierde uno o mas electrones se transforma en un idn positivo o cation

debido al mayor nimero de protones que de electrones. Los elementos metélicos pierden

facilmente los pocos electrones que poseen en la Ultima capa, formando cationes, cuya
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estructura es semejante al gas noble que se encuentra anteriormente en la Tabla Periddica:

K —» K* + e catién potasio

Propiedades de los Elementos de la Tabla Periddica

Entre las propiedades mas sobresalientes de los elementos de la Tabla Periddica se
destacan:

¢ Radio Atémico

El tamafio de un atomo esta dado por su radio atébmico. Este concepto se define como
la mitad de la distancia entre los dos nucleos de dos &tomos metélicos adyacentes, en tanto
que, para los atomos que unidos entre si forman una red tridimensional, el radio atdmico es la
mitad de la distancia entre los nucleos de dos atomos vecinos. Para el caso de elementos que
forman moléculas diatémicas simples, el radio atdmico es definido como la mitad de la distancia
entre los nudcleos de los dos atomos de una molécula determinada.

Cuando mas fuerte es la carga nuclear efectiva, mayor es la fuerza con que los
electrones son atraidos por el nicleo y menor es el radio atémico. Por lo tanto, en un mismo
periodo de la Tabla Periddica, el radio atbmico disminuye de izquierda a derecha, y en un
mismo grupo, aumenta de arriba hacia abajo. Asi, por ejemplo, el litio presenta mayor radio

atoémico que el fldor en tanto que el hidrogeno tiene menor radio atbmico que el francio.

e Radio I6nico

Es el radio de un anién o un cation.

Si un 4&tomo gana electrones se convierte en un anioén y su radio aumenta debido a que
la carga nuclear permanece constante, sin embargo, la repulsion incrementa el dominio de la
nube electrénica.

Por el contrario, cuando se forma un catién, se pierden electrones, disminuye la
repulsién, la nube electronica se contrae y el catién presenta un radio idGnico menor. Asi, por

ejemplo, el Na* tiene menor radio id6nico que el F-.

e Energiade lonizacion

Es la energia minima necesaria para quitar un electrén de la capa externa de un atomo.
A medida que aumenta la energia de ionizacion, mas dificil resulta quitar un electron.

En un grupo de la Tabla Periddica, la energia de ionizacion disminuye de arriba hacia

abajo mientras que en un periodo, en general, la energia aumenta de izquierda a derecha.

e Afinidad Electrénica

Es la energia que se libera cuando un atomo neutro acepta un electrén.
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En un periodo de la Tabla Periddica, la afinidad electronica aumenta de izquierda a

derecha y en un grupo, se incrementa de abajo hacia arriba.

e Electronegatividad

Representa la capacidad que tiene el atomo dentro de una molécula de atraer
electrones hacia él. Esta tendencia de ganar electrones es mayor en los &tomos mas pequefios
y decrece a medida que aumenta el tamafio atémico.

En la Tabla Periddica la electronegatividad aumenta de abajo hacia arriba y de

izquierda a derecha. Asi, el F es el elemento més electronegativo.

e Carcter Metélico

Tiene un significado opuesto al de la electronegatividad, siendo la capacidad de un
atomo de ceder electrones. Es mayor en los atomos de mayor tamafio.

En la Tabla Periédica aumenta de arriba hacia abajo y de derecha a izquierda. El Fr es

el elemento de mayor caracter metélico.

Simbolos de Lewis
Con los simbolos de Lewis se identifican sdlo a los electrones de valencia de los
atomos, representandolos mediante cruces o circulos. Ejemplo:

oo

K o Br 8

[e]e]

Electrones de Valencia
Son los electrones que se encuentran en la capa mas externa del &tomo. Son los que
se ganan o se pierden cuando se forman los enlaces quimicos. Ejemplos: el sodio tiene un

electrén de valencia; el cloro tiene siete electrones de valencia.

Valencia de Metales y No Metales

La valencia de un elemento corresponde al nimero de oxidacion de ese elemento e
indica la capacidad del mismo para combinarse con otro elemento. Ejemplos: el sodio tiene
valencia uno; el cloro puede tener valencia uno, tres, cinco y siete.

El nimero y tipo de carga de un i6n determinado es la consecuencia de la ganancia o
pérdida de electrones del atomo neutro.

Los metales de transicion pueden alcanzar diversos estados de oxidacion porque
cuando se combinan con otros elementos son capaces de utilizar tanto los electrones del Gltimo

nivel energético como los del nivel anterior. Por ejemplo, el manganeso, en los estados de
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oxidacién +2 y +3 forma compuestos catiénicos, mientras que con los estados de oxidacién +4,

+6 y +7, constituye la fraccion anidnica al combinarse con el oxigeno.

Z | ELEMENTO | SIMBOLO | VALENCIA z ELEMENTO | SIMBOLO | VALENCIA
1 | Hidrégeno H 1 27 Cobalto Co 2-3

2 Helio He - 28 Niquel Ni 2-3
3 Litio Li 1 29 Cobre Cu 1-2

4 Berilio Be 2 30 Cinc Zn 2

5 Boro B 3 33 Arsénico As 3-5

6 Carbono C 2-4 34 Selenio Se 2-4-6
7 Nitrégeno N 3-5 35 Bromo Br 1-3-5-7
8 Oxigeno (0] 2 36 Kripton Kr -

9 Flaor F 1 38 Estroncio Sr 2

10 Nedn Ne - 46 Paladio Pd 2-4
11 Sodio Na 1 47 Plata Ag 1

12 | Magnesio Mg 2 48 Cadmio Cd 2

13 | Aluminio Al 3 50 Estafio Sn 2-4
14 Silicio Si 4 51 Antimonio Sb 3-5
15 Fosforo P 3-5 52 Telurio Te 2-4-6
16 Azufre S 2-4-6 53 Yodo I 1-3-5-7
17 Cloro Cl 1-3-5-7 54 Xenon Xe -

18 Argén Ar - 56 Bario Ba 2

19 Potasio K 1 78 Platino Pt 2-4
20 Calcio Ca 2 79 Oro Au 1-3
24 Cromo Cr 2-3-6 80 Mercurio Hg 1-2
25 | Manganeso Mn 2-4-6-7 82 Plomo Pb 2-4
26 Hierro Fe 2-3 83 Bismuto Bi 3-5

ENLACES QUIMICOS

Unién o enlace quimico son las fuerzas que mantienen unidos a los atomos dentro de
la molécula. Asi, cuando dos atomos de oxigeno se mantienen unidos, se establece entre ellos

un enlace quimico y se constituye la molécula de oxigeno, Oz, que, en este caso, es biatdmica.

Regla del Octeto

El descubrimiento de los gases nobles y su extraordinaria estabilidad permitié conocer
la fuerza que motiva la formacién de enlaces.

La Regla del Octeto dice: Los atomos interaccionan modificando el ndmero de
electrones en sus niveles electrénicos externos de tal forma que tienden a adquirir la estructura

electrénica de un gas noble.
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Con excepcién del gas noble helio (He) que posee dos electrones, los restantes poseen
ocho electrones en su nivel externo. De acuerdo a la regla del octeto, los atomos para formar
enlaces quimicos, modifican su estructura original, intercambiando o compartiendo electrones
con atomos vecinos para alcanzar la configuracion electrénica de un gas noble con ocho
electrones, con excepcion del H, Li y Be, que toman la configuracién del He con dos electrones.

Las moléculas pueden adoptar formas espaciales y para ello se postula que los

electrones de valencia se encuentran de a pares alrededor del atomo.

Enlaces Intramoleculares

Se denominan asi a las fuerzas de atraccion entre los &tomos dentro de una molécula.
Ellas estabilizan a las moléculas individuales, llevandolas a adoptar la estructura que posee la
menor energia posible, lo cual se consigue gracias a que los atomos dentro de la molécula
tienden a adquirir la configuracién electrénica del gas noble més préximo, ya sea cediendo o
ganando electrones.

Segun los atomos intercambien o compartan electrones de valencia, los enlaces
intramoleculares se clasifican como iénicos o electrovalentes, covalentes y metalicos.

Conociendo el nimero de electrones que rodean al atomo central de una molécula o
i6n es posible predecir su estructura espacial. Asi, la geometria molecular abarca la distribucion
tridimensional de los atomos de una molécula lo cual influye en sus propiedades fisicas y

quimicas.

Enlace lonico o Electrovalente

Se establece por atraccion electrostatica entre iones de cargas opuestas.

El metal cede electrones, cargandose positivamente (catién) y el no metal los recibe,
cargandose negativamente (anién), ambos asemejandose a la estructura del gas noble mas
cercano en la Tabla Periddica.

Asi, en el cloruro de sodio, el sodio se transforma en cation y el cloro en anién. Las

cargas opuestas con que quedan ambos iones permiten que se atraigan y se unan:

NaCl ——» Na* CI-

Par iénico
@ oo oo -
—>
Na x o Cl § Na* | § CI §
oo oo

Enlace Covalente

En este tipo de enlace dos 0 mas atomos se asocian compartiendo electrones, de
modo que adquieren la estructura del gas noble mas cercano en la Tabla Periddica. Los
electrones compartidos mantienen unidos a los atomos y cada par de electrones constituye un
enlace.
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El enlace covalente es muy comun entre los elementos no metalicos, los cuales

dificilmente pierden electrones, y tienden a compartirlos. Ejemplo:

Ho — HXH

Otros ejemplos de moléculas con unién covalente representadas con simbolos de

Lewis son:
H
[e1) oo oo ox
HgClS HROSH HENSH HRCSH
oo (e]e) (0% (0D
H H
cloruro de hidrégeno agua amoniaco metano

e Enlace Covalente No Polar
Se establece cuando las cargas positivas correspondientes a los nucleos y las cargas
negativas correspondientes a los electrones estan distribuidas simétricamente en la molécula.
Ejemplos son las moléculas diatdmicas de hidrégeno, nitrégeno o halégenos donde no
hay diferencia de electronegatividad. Cada atomo ejerce la misma atraccién sobre el o los
pares de electrones ya que ellos estan a la misma distancia de ambos ntcleos.

e Enlace Covalente Polar

Se establece cuando dos atomos que se unen covalentemente tienen distintas
electronegatividades.

Por ejemplo, en la molécula de fluoruro de hidrégeno (HF), el flior es mas
electronegativo que el hidrégeno y atrae al par de electrones. De esta manera, existe una zona
de mayor densidad de carga negativa (6 -) sobre el fldor, y otra con menor densidad de carga

positiva (6 *) sobre el hidrégeno.

5+ &
oo
HR F 38
oo

e Enlace Covalente Coordinado o Dativo
El par de electrones compartido es aportado por uno solo de los atomos. De esta

manera un atomo actlia como dador y el otro como aceptor.
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H Cl O SO XClg O %H O <«—€| -0 - H
oo XX e]e)
XX XX

SO2 0X8 S 380K O =S —0
XX oo XX

Enlace Metalico

Es el tipo de enlace que mantiene unidos a los d&tomos de los metales. Los metales
actlian como iones positivos unidos por electrones de conduccién, los que son responsables de
la alta conductividad eléctrica y térmica de los metales.

Fuerzas Intermoleculares

Fuerzas Intermoleculares

Las fuerzas de atraccion entre moléculas, distintas de las fuerzas de formacion de los
enlaces quimicos entre atomos se conocen como fuerzas intermoleculares. Incluye a las
fuerzas entre moléculas monoatémicas o poliatémicas.

Estas fuerzas son responsables de las diferentes fases de la materia, sélida, liquida y
gaseosa. Permiten determinar propiedades macroscopicas que caracterizan a las sustancias
(punto de ebullicién, estado de agregacion, solubilidad, etc.) a cierta temperatura y presion.

Las fuerzas intermoleculares son mucho mas débiles que las fuerzas intramoleculares,
para vencerlas es necesario entregar energia al sistema para que pase de un estado de
agregacion a otro.

Se incluyen las fuerzas debidas a la existencia de dipolos permanentes (fuerza dipolo-
dipolo), y las debidas a fendmenos de polarizacion transitoria o fuerzas de dispersioén (fuerzas
de London o dipolos fluctuantes). El enlace de hidrégeno es un tipo de interaccién dipolo-
dipolo. Todas estas fuerzas constituyen las llamadas fuerzas de van der Waals. Ademas,

existen las fuerzas ién-dipolo, que no son fuerzas de van der Waals.

Fuerzas Dipolo-Dipolo

Son fuerzas de atraccion que se manifiestan en moléculas con enlace covalente polar,
debido a la atraccion de la zona de densidad positiva de una molécula y la zona de densidad
negativa de otra.

Estas fuerzas son efectivas sélo a distancias cortas. En los liquidos, las moléculas
polares son libres de moverse en relacién con las demas; en algunas ocasiones adoptan una
orientacién que es atractiva y en otras ocasiones, una orientacion que es repulsiva. En

promedio, resulta en una interaccion atractiva entre las moléculas. Ejemplos: SO2, Hz2S, H20.
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Interaccién Puente de Hidrégeno

Es una atraccion intermolecular en la cual un atomo de H se encuentra entre dos
atomos pequefios fuertemente negativos con pares de electrones libres, especificamente N, O
o F. Una de las moléculas debe poseer los grupos O-H, N-H o H-F para proveer el atomo de H
y otra molécula debe tener un atomo de O, N o F con un par de electrones libres. Es el tipo mas
fuerte de interaccion intermolecular.

Por ejemplo, las moléculas de HF son covalentes polares por haber una diferencia de
electronegatividad entre el hidrogeno y el flior. Esto provoca la atraccion de la zona positiva

(&tomo de hidrégeno) de una molécula con la zona negativa (&tomo de fltor) de la otra.

Las moléculas de agua, al ser dipolos, forman uniones puente de hidrégeno entre el
hidrogeno y el oxigeno debido a la diferencia de electronegatividad entre el oxigeno y el
hidrégeno. Los electrones de los hidrégenos son atraidos por el oxigeno que es mas
electronegativo, estableciéndose una densidad de carga positiva hacia los atomos del
hidrégeno y una densidad de carga negativa hacia el atomo de oxigeno. Por lo tanto, varias
moléculas de agua tienden a adosarse, de manera que la parte positiva del dipolo de una

coincida con la parte negativa de otra y viceversa.

H H
/ /
H..0  H.. 0
N 4 N
o) H....O H
AN AN
H H

Cuando el agua se solidifica, aumenta el nimero de uniones puente de hidrégeno y se
forman reticulos quedando espacios vacios en forma hexagonal. Debido a esto, el agua liquida
tiene una densidad mayor que el hielo y esto permite que el hielo flote en el agua.

Ademas, el agua posee una masa molecular relativamente pequefia y por lo tanto
deberia tener un punto de ebulliciébn bajo y ser un gas. Pero, al formarse los puentes de
hidrégeno, alcanza un punto de ebullicion de 100 °C y por lo tanto, es liquida a temperatura

ambiente.
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Fuerzas de Dispersion

Son fuerzas débiles producidas por el acercamiento de una molécula polar o un i6n a

un atomo o molécula no polar. Como consecuencia, la ubicacion de los electrones de la

molécula no polar sufre fluctuaciones o distorsiones, originando un polo positivo y uno negativo,

es decir, se produce un dipolo transitorio o inducido. Segln sea la fuerza que produce el

dipolo inducido, un i6n o una molécula polar, la interaccion sera i6n-dipolo inducido o dipolo-

dipolo inducido.

Por ejemplo, el oxigeno (una molécula no polar) se puede disolver en el agua (molécula

polar) debido a que esta U(ltima provoca una pequefia polarizacion en el oxigeno,

transformandolo en un dipolo inducido.

Oxigeno

Fuerzas 16n-Dipolo

Agua

Se establecen entre un i6n y una molécula polar. Un ejemplo es la disolucion del

cloruro de sodio (NaCl) en agua: los iones de cloro (Cl) y los de sodio (Na*) estan rodeados de

moléculas polares de agua, que los separan entre si. Esto no ocurre al tratar de disolver la sal

en solventes no polares.

Hidratacion del Na*

Hidratacion del Cl-

EJERCITACION

1- En el siguiente cuadro comparativo completa segun corresponda, las caracteristicas

generales de metales y no metales e incluye 3 ejemplos de cada uno.

Caracteristicas

Metales

No Metales

Caracter metalico

Carécter electronegativo

Conductividad eléctrica y térmica

Tipo de molécula

Formacion de 6xidos

Brillo metalico
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2- ¢Cuales de las siguientes propiedades corresponden a los metales?

a) Son ddctiles y maleables.

b) Son malos conductores del calor y la electricidad.

c) Sus moléculas son diatomicas.

d) Al combinarse con un no metal establecen un enlace covalente.
e) No son electronegativos.

f) Sus atomos poseen completo el nivel externo.

g) Alreaccionar con el oxigeno forman éxidos basicos.

3- Dados los siguientes elementos de la Tabla Periédica:
Ca—Br—-Li-He—-Ar—-F-Mg-K-Ne—-1-Be-Na
Clasificalos en:
a) Metales alcalinos
b) Gases nobles
¢) Halégenos

d) Metales alcalinos - térreos

4- Segun la Tabla Periddica expresa:
a) ¢Ddnde se ubican los elementos de transicién?
b) ¢CAmo se ubican los grupos y los periodos?

¢) ¢Cémo aumenta la electronegatividad?

5- a) ¢ Cuando un atomo es electronegativo? Escribe dos ejemplos.

b) ¢ Cuadndo un atomo no es electronegativo? Escribe dos ejemplos.

6- a) Con ayuda de la Tabla Periddica ordena por caracter metélico creciente los siguientes
grupos de elementos:
Ca Mg Ba Be

b) Ordena los siguientes grupos de atomos por electronegatividad creciente:
O Al F N

7- Dados los elementos: litio, oxigeno y azufre, expresa si sus moléculas son monoatémicas,
diatébmicas o poliatémicas. Representa los atomos y las moléculas segun corresponda.
8- Marca como verdadero o falso cada una de las siguientes proposiciones:
a) Los atomos que tienen en su dltima o6rbita 1, 2 6 3 electrones (metales) tienden a
perderlos, transformandose en cationes.
b) Los atomos que tienen en su o6rbita externa 5, 6 6 7 electrones (no metales) tratan de
ganar electrones hasta llegar al nimero de ocho, convirtiéndose en aniones.
¢) Los electrones giran sobre si mismos.

d) Las particulas que componen el nacleo son los protones y electrones.
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e) Todas las 6rbitas pueden albergar ocho electrones como maximo.

f) Dentro de un nivel existen uno o0 mas subniveles.

g) El proton y el electrén tienen carga de igual magnitud pero de signo contrario.

h) Todos los atomos de un mismo elemento poseen cantidad constante de protones,
neutrones y electrones.

9- De acuerdo con la notaciéon Cl expresa:

a) Su nombre

b) Carga eléctrica nuclear

¢) ¢Cuantos electrones posee?

d) ¢Cuantos neutrones tiene?

10- Sefiala la respuesta correcta:
El nUmero atbmico corresponde a:
- Suma de protones y electrones
- Suma de protones y neutrones
- Numero de neutrones
- Nudmero total de protones

- Ninguna de las opciones es correcta

11- En relacion al oxigeno, expresa:
- Ubicacién en la Tabla Peri6dica
- NUmero atémico
- Cantidad de protones, neutrones y electrones
- Clasificacion como metal o no metal
- Carga y masa de:
a) Un atomo
b) Un nucleo
¢) Una molécula
d) Unién

12- ¢Cuéntos protones hay en el nacleo de un &tomo de los siguientes elementos?
a) F
b) Ag
c) Li
d) Fe
e) |

13- El &tomo de potasio tiene Z=19 y A=39

Expresa su nimero de:

a) protones ........... b) electrones........... c) neutrones..........
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14-

15-

16-

19-

20-

21-

Un atomo tiene 14 neutrones y su nimero de masa es 27. Indica:
a) ¢Cual es su nimero atdbmico?

b) ¢Como se denomina?

¢) ¢Cudl es su simbolo?

d) ¢Cuantos electrones tiene?

e) Representa su estructura segun Bohr.

En la designacion 3d?, describe el significado de 3, dy 7.

Escribe los simbolos de los elementos cuyos nimeros atémicos son 8, 16 y 34. ;Qué

tienen en comun esos elementos?

¢Cudles de las siguientes afirmaciones son correctas? Redacta nuevamente las
incorrectas para que sean validas.

a) La cantidad maxima de electrones p en el primer nivel de energia es 6.

b) La configuracion electrénica de un a&tomo de carbono es 1s2 2s2 2p2.

c) Eltercer nivel de energia puede tener 18 electrones como maximo.

d) La cantidad maxima de electrones d en el tercer nivel de energia es diez.

e) Un atomo de nitr6geno tiene dos electrones en un orbital 1s, dos en un orbital 2s y uno

en cada uno de tres orbitales 2p.

¢, Cuales atomos tienen las siguientes configuraciones electrénicas?
a) 1s?2s?2pb 3s?
b) 1s22s22p® 3s2 3p!
c) 1s?2s22pb 3s2 3pf4s2 3d8

Empleando la Tabla Peridédica, ¢a qué elementos corresponden las siguientes
configuraciones electrénicas?

a) [Ar] 4s? 3d?

b) [Ar] 4s? 3d©

c) [Ar] 4s? 3d10 4ps

¢,Cudl es el primer elemento de la Tabla Periddica que satisface cada una de las
siguientes condiciones?

a) Tiene un conjunto completo de orbitales p

b) Tiene dos electrones 4p

c) Tiene siete electrones de valencia

Dados los elementos cuyos ndmeros atomicos son: 20, 12, 8, indica:
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a) Configuracion electrénica
b) Periodo y grupo al que pertenecen
¢) Sison representativos, de transicién o de transicion interna.

22- Si un atomo tiene 8 protones y 8 neutrones en su nlcleo, ¢cuales de las siguientes
afirmaciones son correctas?:
a) Es metalico
b) Pertenece al segundo periodo
c) Pertenece al grupo VI A
23- Completa los espacios vacios de la siguiente tabla:
Elemento | N® atémico | Protones |Electrones | Neutrones | N° méasico
Magnesio 12 12
Nitrégeno 7 7
Cloro 17 18
Silicio 14 28
24- Realiza la configuracion electrénica de los siguientes elementos e incluye para cada uno:

25-

26-

a) Electrones de valencia
b) Nimero atémico
¢) Namero de protones y electrones
d) Capacidad de recibir o ceder electrones
Sodio
Nitrégeno
Fosforo
Calcio

Argon

Dadas las siguientes configuraciones electronicas, ¢a qué grupo y periodo pertenecen los
elementos?:

a) 1s? 2s? 2pb 3s? 3pbé 4s!

b) 1s? 2s?

c) 1s? 2s? 2pb 3s? 3p?

Para los elementos: litio, oxigeno, nitrégeno, cloro, aluminio, flor, magnesio, azufre:
a) Representa segun el modelo atémico de Bohr.

b) Expresa niumero de protones y electrones de valencia.

¢) Escribe la ecuacién de ionizacién de cada uno. Nombra los productos obtenidos.

Litio
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Oxigeno
Nitrégeno
Cloro
Aluminio
Flaor
Magnesio

Azufre

27- En la siguiente tabla, ¢cudles son las diferencias fundamentales que observas en la
composicién de los dos atomos de cloro y en los dos atomos de iodo?

Elemento | N°atémico | Protones | Electrones | Neutrones | N° masico
Cloro 18 35
Cloro 17 37
lodo 53 127
lodo 53 131

28- Tomando en consideracion el elemento H, esquematiza la estructura segun Bohr de los
isétopos.
lH ZH 3H

¢, Cuantos protones y cuantos neutrones hay en cada uno de ellos?

29- Relaciona mediante una flecha el item de la izquierda con el que le corresponda de la
derecha:
a) union entre no metales C€) unién iénica
b) unién entre metales y no metales d) uniéon covalente
30- Basandote en la informacién que te suministra la Tabla Periédica sobre el elemento
Calcio, expresa:
a) ¢Cuantos electrones, protones y neutrones tiene?
b) Representa su estructura de Bohr.
c) Di sitiene tendencia a formar aniones o cationes. Justifica.
d) ¢Es méas o menos electronegativo que el F? Justifica.
e) ¢Con qué tipo de unién se liga al F? Justifica.

f) Representa segun Lewis el compuesto del item anterior.
31- El atomo del elemento Y posee dos electrones en n=1; 8 electrones en n=2; 8 electrones

en n=3 y un electron en n=4. Sefiala para este elemento:

a) Grupo
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32-

33-

34-

35-

36-

37-

38-

39-

40-

b) Periodo

c) Numero de electrones y protones

¢ Cuales de los siguientes iones son cationes y cuales aniones?
oz Sn**  CI S? Na* Fest

Escribe la configuracion electronica de X# si X tiene un A= 32 y posee 16 neutrones en su

nucleo. ¢ De qué elemento se trata?

Un atomo de un elemento X genera un anién divalente negativo y posee igual cantidad de

electrones que el segundo gas noble. ;De qué atomo se trata? Justifica tu respuesta.

Si el elemento X tiene 45 neutrones y su configuracion electrénica termina en 4p5, ¢ cudl es

el nimero masico de dicho elemento?

Deduce en qué grupo y en qué periodo se encuentran los &omos de los siguientes
elementos si:

a) tiene 18 protones en el nlcleo.

b) produce un anién monovalente que tiene 18 electrones.

c) posee sus 3 ultimos electrones en el nivel 5p.

d) pierde dos electrones y la configuracién electrénica del ién que se forma es 2s2 2p6.

24 12 32
Dado los siguientes elementos: Mg C , S
12 6 16

para el primero de ellos, que esta ubicado en el grupo Il periodo Ill de la Tabla Periédica,
escribe:

a) Sunombre, su A, su Z.

b) Su clasificacibn como metal, no metal o gas noble.

¢) Su caracter metalico y electronegatividad respecto del Carbono.

d) Su representacién segun el modelo de Béhr.

e) La configuracioén electrénica segun niveles y subniveles.

f) Eltipo de enlace que se produce para obtener el compuesto: MgS.

g) Larepresentacion de la molécula MgS con simbolos de Lewis.

Muestra en un ejemplo la formacién de un compuesto i6nico a partir de sus atomos

mediante simbolos de Lewis.

Explica por qué el potasio forma un ion K*.

¢Por qué un ién aluminio tiene carga +3?
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41-

43-

44-

45-

Expresa si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. Justifica.
a) Silaférmula del ioduro de calcio es Calp, entonces la del ioduro de cesio es Csl».
b) Los elementos metdlicos tienden a ser electronegativos.

¢) Un atomo de cloro tiene menos electrones que un ién cloruro.

d) Los gases nobles tienen tendencia a perder un electrén y transformarse en iones con

carga positiva.
e) La molécula de agua es polar.

Encuentra el tipo de enlace que se forma entre los siguientes pares de atomos:
a) Nayl
b) ClyO
c) BryAl
d OyS

Escribe la configuracién electrénica y el simbolo quimico de los siguientes elementos:
a) El tercer metal alcalino

b) El elemento que posee 31 electrones

c) Eltercer gas noble

d) Elfésforo

Analiza las siguientes representaciones y luego responde:
Mg?* CI- ClI- ;o KY I
a) ¢A qué tipo de enlace corresponde? Justifica.

b) ¢Cdbmo se realiza este enlace?

Representa las estructuras de Lewis de los siguientes compuestos quimicos y expresa

qué tipos de enlaces quimicos presentan:
a) Ba Bro
b) Pb Clg
c) P H3
dyH20
e) Clo
f)C O2
g) Au i3
h) Na CI
i) P2 O3
)S0O3
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46- De los siguientes compuestos, ¢ cuales presentan enlace dativo?. Justifica tu respuesta.

a) Hp O

b) N H3

c) Cas

d) LiCl

e) O2

fy SO2

g HCIO

47- Expresa si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. Justifica tu respuesta.
a) Las fuerzas intramoleculares son mas débiles que las fuerzas intermoleculares.
b) El acido férmico (HCOOH) puede formar enlaces puente de hidrégeno con el agua.
c) Las fuerzas dipolo-dipolo son fuerzas de atraccion que se manifiestan en moléculas
con enlace covalente no polar.
d) La fuerza dipolo-dipolo inducido es aquella fuerza de atraccion intermolecular que se
produce entre una molécula polar y una no polar.

e) La molécula de fluoruro de hidrégeno presenta enlace covalente no polar.
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NOMENCLATURA DE QUIMICA INORGANICA

Generalidades

Las formulas se usan para representar los compuestos. Se escriben los simbolos de
los elementos uno al lado del otro y con un subindice que indica el nimero de atomos con que
cada elemento interviene.

En la formula minima, férmula bruta o empirica s6lo se tiene en cuenta la relacién
atomica de los elementos o sea la proporcion con que intervienen los elementos en cuanto a la
cantidad de 4tomos.

En la formula molecular se tiene en cuenta la cantidad total de &tomos que forman la
molécula.

La formula desarrollada indica como estan unidos los atomos en la molécula.

Formula molecular Formula desarrollada
Ho S O4 OH
|
0=S=0
|
OH
CaO Ca=0

Nomenclatura

Es la forma de nombrar los compuestos quimicos.

La nomenclatura moderna se basa en un procedimiento sistematico de tal modo que
cada nombre le corresponde a una determinada formula.

Para su estudio se los clasifica en compuestos binarios, terciarios y cuaternarios. A

muchos de ellos se los conoce por su nombre vulgar.

Compuestos Binarios

Estan formados sélo por dos elementos.

e Oxidos Basicos

Estan constituidos por un metal y el oxigeno.

Si el metal tiene una sola valencia se lo denomina 6xido de metal y si tiene dos
valencias: cuando actda con la menor, la denominacion del metal termina en OSO vy si actia
con la mayor en ICO. Esta forma de nombrar corresponde a la nomenclatura tradicional. En el
sistema Stock se escribe el nombre del metal seguido de su valencia en nUmeros romanos.

Ejemplos:

BaO Oxido de bario Ba=0
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Al> O3 Oxido de aluminio Al=0
-
o ~_
Al=0
“N
Ko O Oxido de potasio )
K~
Fe O Oxido ferroso Oxido de hierro (I1) Fe=0
- Fe=0
Feo O3 Oxido férrico Oxido de hierro (Il1) )
“NFe=0
, , _~Hg
Hgo O Oxido mercurioso  Oxido de mercurio (I) 0]
~_ Hg
Hg O Oxido mercarico ~ Oxido de mercurio (1) Hg=0

Oxidos Acidos o Anhidridos

Estan formados por un no metal y el oxigeno.

Se los puede denominar 6xidos o anhidridos. Para nombrarlos siguen las mismas

reglas que los 6xidos basicos.

Ejemplos:
C O2 Anhidrido carbénico Di6xido de carbono
S O2 Anhidrido sulfuroso Di6xido de azufre Oxido de azufre (IV)
S O3 Anhidrido sulfdrico Trioxido de azufre Oxido de azufre (VI)
N2 O3 Anhidrido nitroso Trioxido de dinitrdgeno Oxido de nitrogeno (I11)
N2 O Anhidrido nitrico Pentoxido de dinitrégeno Oxido de nitrégeno (V)
P2 O3 Anhidrido fosforoso Triéxido de difésforo Oxido de fosforo (111
P> Os Anhidrido fosforico Pentoxido de difésforo Oxido de fésforo (V)
Clo O Anhidrido hipocloroso  Monéxido de dicloro Oxido de cloro (1)

Clo O3 Anhidrido cloroso
Clo Og Anhidrido clérico
Clo O7 Anhidrido perclérico

e Perb6xidos

Triéxido de dicloro
Pentoéxido de dicloro

Heptdxido de dicloro

Oxido de cloro (111)
Oxido de cloro (V)
Oxido de cloro (VII)

Se caracterizan por poseer un puente oxigeno que une los dos atomos de oxigeno del
radical. Presentan caracter oxidante.

Ejemplos:
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H-0O Na-0O _—0
I I Ba I
H-0 Na-O o0
Perdxido de hidrégeno Perdxido de sodio Peréxido de bario
Agua oxigenada

e Hidruros Metélicos
Estan constituidos por un metal y el hidrégeno.

Para nombrarlos, se dice HIDRURO acompafiado del nombre del metal.

Ejemplos:
CaH2 Hidruro de calcio
Ni H3 Hidruro niquélico Hidruro de niquel (Ill)

e Hidruros no metalicos
Estan formados por un no metal y el hidrégeno.
El no metal actiia con su menor valencia. Para nombrarlos, el no metal termina en URO

0 en HIDRICO segun el estado de agregacién en que se encuentre.

Ejemplos:

H CI Cloruro de hidrégeno o Acido clorhidrico

H Br Bromuro de hidrégeno o Acido bromhidrico
HI loduro de hidrégeno o Acido iodhidrico

HF Fluoruro de hidrégeno o Acido fluorhidrico
Ho S Sulfuro de hidrégeno o Acido sulfhidrico

Hay otros compuestos de este tipo que tienen nombres tradicionales y no son &cidos:

Ho O Agua

N H3 Amoniaco

P H3 Fosfina o Fosfamina
As H3 Arsina o Arsenamina

e Sales Binarias
Estan formadas por un metal y un no metal.
Para nombrarlas, el no metal actia con su menor valencia y termina en URO.
Ejemplos:
Na Cl Cloruro de sodio

Pbl2 loduro plumboso loduro de plomo (Il)

Pbl4 loduro plumbico loduro de plomo (1V)
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Compuestos Ternarios

Son aquellos que estan constituidos por tres elementos.

e Hidroxidos

Resultan de la combinacion de un éxido basico con el agua.

El grupo quimico caracteristico de los hidroxidos es el oxhidrilo (OH’). Presentan
caracter basico o alcalino. Ejemplos:

Na OH
Mg (OH)2
Ni (OH)2
Ni (OH)3

Hidréxido de sodio

Hidroxido de magnesio
Hidroxido niqueloso Hidroxido de niquel (1)

Hidroxido niquélico Hidroxido de niquel (I11)

e Acidos Ternarios u Oxoécidos

Resultan de la combinacién de un 6xido acido o anhidrido con el agua.

Para nombrarlos, si el no metal actdia con la menor valencia, el acido termina en OSO y

si el no metal actia con la mayor valencia, el acido termina en ICO. Presentan caracter acido.

Ejemplos:

CO2 + HO —— H2 CO3

SO2 + HHO ——» H2 SO3

SO3+ HDO ——>» H2S Oy

N2 O3 + HoO —/» 2HNO2

N2 O + HhO —» 2HNO3

P>03 +3H2 O ——>»2H3 P O3

Acido carbénico

Acido sulfuroso

Acido sulfarico

Acido nitroso

Acido nitrico

Acido fosforoso

Oo=C
\OH
}DH
O=S
“oH
OH
|
0=S =0
|
OH
HO-N=0O
OH
|
O=N=0
/OH
HO — P
\OH
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P>O5+3H2O — 5 2H3P 04  Acido fosférico HO__ P=0

Cuando los no metales tienen mas estados de oxidacion, se le anteponen el prefijo

HIPO si corresponde al menor estado de oxidacién y PER al mayor.

e Sales Ternarias Neutras

Resultan de la combinacién de un hidréxido con un &cido ternario u oxoacido.

Se reemplazan los hidrogenos del &cido por el metal del hidréxido. Para nombrarlas: si
el acido termina en OSO, la sal termina en ITO y si el 4cido termina en ICO, la sal termina en
ATO.

La valencia del anion esta dada por el numero de hidrégenos reemplazados:

Acido Anién Valencia Sal
Ho S O3 S 03> 2 Naz S O3
Acido sulfuroso Sulfito Sulfito de sodio
HN O3 N O3 1 Ca (N O3)2
Acido nitrico Nitrato Nitrato de calcio
H3 P Og4 P O4* 3 K3 P Og4
Acido fosférico Fosfato Fosfato de potasio

Compuestos Cuaternarios

Estan formados por cuatro elementos.

e Sales Acidas
Son sales en las que no todos los hidrégenos del 4cido han sido reemplazados.
Los acidos que daran origen a este tipo de sales tienen que tener por lo menos dos

hidrogenos.

Ejemplos:
KHSO4 Sulfato acido de potasio Hidrégeno sulfato de potasio  Bisulfato de potasio
Ba (H S 03)2 Sulfito acido de bario Hidrogeno sulfito de bario Bisulfito de bario
Na H C O3 Carbonato acido de sodio Bicarbonato de potasio

En el caso del &cido fosférico H3POy4 por ejemplo, al tener 3 hidrégenos, se pueden

obtener dos tipos de sales acidas:
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NaHp POg  Fosfato diacido de sodio Fosfato monosddico

Nap HP O4  Fosfato 4cido de sodio Fosfato disddico

Resumiendo:

1-

3-

Oxido béasico: metal + oxigeno

Oxido &cido o anhidrido: no metal + oxigeno
Hidruro metalico: metal + hidrogeno

Hidruro no metalico: no metal + hidrogeno
Hidréxido: 6xido basico + agua

Oxoacido: 6xido acido o anhidrido + agua
Sal binaria: hidruro no metélico + hidroxido

Sal ternaria: oxoacido + hidréxido

EJERCITACION

Escribe las férmulas de las sales neutras que se pueden obtener al reaccionar:
a) Hidroxido de calcio + Acido sulfurico

b) Hidréxido de potasio + Acido fosférico

c) Hidroxido de zinc + Acido clorhidrico

d) Hidroxido caprico + Acido fluorhidrico

e) Hidroxido mercurioso + Acido bromhidrico

Nombra y formula los productos que se obtienen al reaccionar:
a) hierro con su menor valencia y oxigeno
b) anhidrido cloroso y agua
c) oxido alrico y agua
d) bromo con valencia cinco y oxigeno

e) azufre e hidrégeno

Dadas las siguientes sales, escribe su nombre y la férmula del &cido del cual proviene:
Sal Nombre Acido
a) Cu(ClO3)2 e e

b) NaHSO4 s
c) Fe(NO3)3 e e
d) MgC O3 e e,
e) KoS e e,

fy NaCl s e,
g) LIHDPOg4 e e

h) Co(BrO)2 e e
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i) Pt (NO2)4a e e,
) Pblp s e,

4- Completa las siguientes reacciones y hombra reactantes y productos:

a) AJ2O  F oo, ——+ 2AgOH

by HCl  + ... , NaCl + H20

S N + HpO ., 2HNO3

d) 2H3PO4 + 3Ca(OH)2 — 4 e, + 6H2 0
e) Ba(OH)2 + ... S Ba(HSOg)2 + 2 H20

5- Escribe la férmula de todos los aniones posibles que se pueden obtener cuando se
disocian los siguientes oxoacidos:
a) H2S 04
b) H3P O4
c) H2CO3
d H2S
e) HNO2

6- Escribe el nombre de los siguientes compuestos:
a) BaO
b) H2 O2
c) CO
d H2S
e) Cu(OH)2
f) Pb(HSOyg)2
g NaNO2
h) H3As Oy
i) Snlg
j) H2SiO3
k) Alp O3
) KMnOg
m) Zn (O H)2
n) N2 Og
0) NiBr3
p) HgH2 P O3
q HCI
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7- Escribe las formulas de los siguientes compuestos:

a) peroxido de sodio

b) sulfito &cido cuproso
¢) hidroxido de magnesio
d) fluoruro de plata

e) acido perclorico

f) anhidrido crémico

g) oxido platinoso

h) diéxido de azufre

i) carbonato acido de calcio
j) cloruro auroso

k) arsenito de estroncio
[) 6xido plumboso

m) é&cido bromhidrico

n) hidroxido de aluminio
0) fosfato férrico

p) acido dicrémico

q) hipoclorito de sodio

8- Completa el siguiente cuadro:

Foérmula molecular Formula desarrollada

=) I 0= l\ll =0
OH
OH
~
b) Ca(OH)2 Ca
OH
- Cl
C) ereerrrireeen Mg ~_
Cl
d HF H-F
_~0OH
2) I P (OH
OH
_~OH
1) Fe <OH
OH

Nombre

cloruro de magnesio

hidréxido férrico
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h) HClO>

/
S
\ H
................... 6xido de zinc
- Br
Pb .
~
Br

9- De los siguientes compuestos, indica cudl tiene caracter &cido, basico o neutro:

a) AgOH
b) H2 C O3
c) K2 CO3
d) ZnS O3

e) NHgOH
f) N Hg Cl
g) H2S

h) H103

10- En cada linea ¢ cudl de las siguientes férmulas es la correcta?:

1-a) N O2
2-a)ZnS
3-a)Ho C Oy
4-a) Ag O
5-a) H3 P Oy

b) N2 O3 c) N O3

b) Zno S C) Zn S
b) H2 C O2 c) Hp C O3
b) Ag2 O c) Ag 02
b) H2 P O4 c)H2 P Og

11- Representa mediante estructura de Lewis el compuesto que forman K con S y Mg con Cl,

indicando la union quimica que se establece entre ellos. Escribe ademas las férmulas

desarrolladas y moleculares de ambos compuestos y némbralos.

12- Nombra las siguientes sustancias: C O2, Ba O, Cu O, 12 O3, Cu O H, Al (O H)3, Ba (O H)2,

H 102, H2 S O4. Agrupalas en 6xidos &cidos, 6xidos basicos, hidroxidos y 4cidos.

13- Nombra los siguientes acidos, clasificandolos en oxoéacidos e hidracidos. Ademas, escribe

las formulas desarrolladas de los mismos.

a) Hp CO3
b) HoS
c) HCI
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d) H3P Oy
e) HI
f) HBrO4

14

a) sulfato de calcio

b) cloruro de amonio
c) carbonato cuprico
d) bromito de potasio
e) fosfato de sodio

f) ioduro auroso

g) bromuro férrico

h) hipoclorito de sodio
i) sulfuro de magnesio

i) arsenito de litio

15

sodio? Escribe las férmulas correspondientes.

16- Escribe las formulas de los siguientes iones. ¢De qué 4cidos provienen?
a) carbonato

b) fosfito

c) sulfuro acido

d) permanganato

e) sulfato

Escribe las férmulas de los siguientes compuestos e indica si son sales binarias o ternarias:

¢, Qué tipo de sales son: fosfato diacido de sodio, sulfuro acido de sodio y bicarbonato de

17- Representa las estructuras de Lewis de los siguientes compuestos. Escribe las formulas

desarrolladas e indica el tipo de enlace que presentan:
a) KOH
b) H Br O3
c) AglO2
d) Ca(OH)2
e) H2SiO 3
f) Cu2 SO4a
g) NaHCO3
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NOMENCLATURA DE QUIMICA ORGANICA

Generalidades

La Quimica Organica se denomina también Quimica del Carbono ya que este elemento
se encuentra presente en todos los compuestos organicos. Alli los atomos de carbono estan
unidos entre si formando cadenas o anillos 0 ambas combinaciones. También pueden contener
otros atomos como oxigeno, nitrdgeno, y por lo tanto, tener funciones especificas.

La nomenclatura de los compuestos contempla dicha funcion. Si la misma puede tener
varias localizaciones, se agrega al nombre del compuesto un namero, el cual corresponde al

carbono donde se ubica la funcién. Algunos compuestos tienen nombre vulgar.

Hidrocarburos

Los compuestos formados Unicamente por carbonos e hidrogenos reciben el nombre
de hidrocarburos. Segun el tipo de enlaces que unen sus carbonos, se clasifican en saturados
y ho saturados o insaturados.

Segun la disposicion espacial de los hidrocarburos, se clasifican en alifaticos (cadenas

abiertas o cerradas) y aromaticos o anillos derivados del benceno (cadenas cerradas).

Saturados Alcanos (simple enlace)
Hidrocarburos
(cadena abierta) < Alguenos (doble enlace)

No saturados

L Alquinos (triple enlace)

Alcanos

Son hidrocarburos de cadena abierta, saturados, con simple enlace. Pueden ser de
cadena lineal o ramificada. Para nombrarlos se les agrega el sufijo ANO. La férmula general es:
CnH an+o2.

CHg CH3 - CH3 CH3 — CH2 — CH3 CH3 - CH2—-CH2 - CH3
metano etano propano butano
pentano (5 carbonos) heptano (7 carbonos) nonano (9 carbonos)
hexano (6 carbonos) octano (8 carbonos) decano (10 carbonos)

Existen carbonos primarios, secundarios, terciarios y cuaternarios. El carbono primario
se encuentra en los extremos de la cadena; se une a un sélo a&tomo de carbono. El carbono
secundario se encuentra unido a dos carbonos, el terciario a tres carbonos y el cuaternario a

cuatro carbonos.
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CH3 — CHo — CH3 CH3 C|H3

[
f \ CH3—C|—H CH3—C|—CH3
carbono carbono CH3 CH3
primario secundario carbono terciario carbono cuaternario

Si a un hidrocarburo se le quita un hidrégeno, se obtiene un radical alquilico, que se

designa cambiando ANO por ILO.
I I [ I

CHs3 CH3 - CH2 CH3 - CH2 —CH2 CH3 —CH —-CH3
metilo etilo n-propilo isopropilo o sec-propilo
I I
CH3 - CH2 —CH2 —CH»2 CH3 -CH-CH2 - CH3
butilo sec-butilo
CHs3 CHs3
I I
CH3 -CH-CH2 - CH3—Cf—CH3
isobutilo ter-butilo

Los alcanos se encuentran en gran nimero en el petréleo. El gas natural contiene gran

cantidad de metano y pequefas porciones de etano, propano, butano.

Ejemplos:
Cng C|ZH2-CH3
CH3-CH-CH2 - CH-CH2 - CH3
2-metil-4-etil hexano o 4-etil-2-metil hexano (IUPAC)
?I
CH3-ClI CH3-CH—-CH2 - CH3

cloruro de metilo o cloro metano 2-cloro butano

Alquenos

Son hidrocarburos de cadena abierta, no saturados, con doble enlace. Para nombrarlos

se les agrega el sufijo ENO. La férmula general es: CyHazn.

CH2 =CH2 CH2 = CH - CH3 CH2 = CH — CH2 — CH3
eteno o etileno propeno 1-buteno
CH3—-CH =CH - CH3 CH2 =CH-CH=CH-CH3
2-buteno 1,3-pentadieno
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Alquinos
Son hidrocarburos de cadena abierta, no saturados, con triple enlace. Para nombrarlos

se les agrega el sufijo INO. La férmula general es: ChHzn - 2.

CH = CH CH=C-CH3 HC=C-CHp—CH3 CH3-C=C-CH3

etino o acetileno propino 1-butino 2-butino

Funciones Oxigenadas

Alcoholes
Los alcoholes se caracterizan por poseer el grupo funcional oxhidrilo o hidroxilo (OH).

Se los designa cambiando el sufijo ANO del hidrocarburo por el sufijo OL.

CH30H CH3— CH20H CH3 — CH2 — CH20H CH3 —CH OH -CH3
metanol o etanol o 1-propanol 2-propanol
alcohol metilico alcohol etilico

CH2 OH —CH OH — CH» OH

1,2,3-propanotriol o glicerol o glicerina

Los alcoholes pueden ser primarios, secundarios o terciarios segun el carbono al cual

se une el grupo oxhidrilo.

Aldehidos
El grupo funcional caracteristico es el grupo carbonilo —C=0. Para nombrarlos, se los

designa con el sufijo AL. Siempre se escribe la funcién aldehido en carbono primario.

H-C=0 CH3-C=0 CH3-CH2-C=0 HC=0
N AN AN I
H H H HC=0
metanal o etanal o propanal etanodial o
formaldehido acetaldehido glioxal
o formol

Los aldehidos se pueden obtener por la oxidacion o la deshidrogenacion de un alcohol
primario, la hidratacion de alquinos en presencia de un catalizador o la descarboxilacion de

sales de calcio, entre otros.
Cetonas

El grupo funcional caracteristico también es el grupo carbonilo pero siempre en

carbono secundario. Para nombrarlas, se las designa con el sufijo ONA.
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CH3-C-CH3 CH3 -C —-CH2 -CH3 CH3-CHo2 - C—-CH2—-CH3

L L |
O O @)
propanona o acetona butanona 3-pentanona

Las cetonas se pueden obtener a partir de la oxidacién o deshidrogenacion de
alcoholes secundarios o por la hidratacion de alquinos.

Entre el grupo carbonilo de un aldehido o de una cetona y el grupo oxhidrilo de un
alcohol se puede formar un tipo de enlace denominado hemiacetalico. La mayoria de los

hemiacetales se descomponen espontaneamente.

|(|) R\O OH
N\

R-C-H + R — OH —> C + H-2O
— N\, 2

Aldehido Alcohol Hemiacetal
O R”
I o, _oH
R-C-R + R'-OH — C + HpO

<—
R 7N R
Cetona Alcohol Hemiacetal

Si los grupos aldehido o cetona y el grupo oxhidrilo forman parte de la misma molécula
se obtiene un hemiacetal ciclico. Aquéllos que contienen 5 y 6 atomos de carbonos suelen ser
mas estables que los hemiacetales de cadena abierta.

Si el hemiacetal reacciona con una segunda molécula del alcohol se forma un acetal.

El acetal es més estable que el hemiacetal.

M i\

H+ O\ ,OR’
R-C-H + 2R-OH —» SN + Hp0
—
R H

Aldehido Alcohol Acetal

(@) R{ -

| H O, ,OR
R-C-R + 2R'—OH — C + H2O

-«—
R/ \R,

Cetona Alcohol Acetal
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Acidos
El grupo funcional caracteristico es el grupo carboxilo —COOH. Esta funcién se escribe
siempre en carbono primario. Para nombrarlos se los designa con el sufijo OICO. Los carbonos

subsiguientes al que contiene el grupo carboxilo pueden expresarse consecutivamente como o,

B, v, 9, €, etc.
H - COOH CH3 — COOH CH3 — CH2 — COOH COOH
|
COOH
acido metanoico  acido etanoico acido propanoico acido etanodioico
0 acido férmico o acido acético 0 acido propidnico 0 acido oxalico
Eteres

Se obtienen por la deshidratacién de dos alcoholes, por calentamiento a unos 140 °C,
con acido sulfdrico concentrado.

Presentan el grupo funcional R - O - R’.

CH3 - CH20H + CH3 - CH20OH —» CH3-CH2-0O-CH2-CH3 + H20

etanol etanol etano oxi etano o éter etilico
Anhidridos
Se obtienen por deshidratacién de dos acidos organicos.

o) o)
l I
CH3— COOH + CH3—COOH —— CH3-C—0 — C—CH3 +H20

Acido etanoico Acido etanoico Anhidrido etanoico

Esteres
Se obtienen por la deshidratacion de un acido y un alcohol, en presencia de un &cido
inorgénico. La molécula de agua se forma a partir del oxhidrilo del alcohol y del hidrégeno del

oxhidrilo del acido.

CH3 — COOH + CH3 — CH2 — CH2OH —» CH3—- C — O —-CH2 —-CH2 —CH3 + H20

I
0]
acido etanoico  propanol etanoato de propilo o acetato de propilo

Sales Organicas
Se obtienen al reaccionar un &cido organico y un hidroxido fuerte. La molécula de agua
se forma a partir del oxhidrilo del hidréxido y del hidrégeno del oxhidrilo del acido.

O

I
H—COOH + NaOH —— H-C-0-Na + Hp0

acido metanoico metanoato de sodio
o acido férmico o formiato de sodio
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Funciones Nitrogenadas

Aminas
Se consideran derivados organicos del amoniaco. Se representan sustituyendo uno o
mas hidrégenos del amoniaco por radicales alquilicos. Las aminas pueden ser primarias,

secundarias y terciarias seguin se reemplacen 1, 2 6 3 hidrégenos del amoniaco por radicales.

M b4 SH3
N — CH3 N — CH3 N — CHz— CH3
\4 }IHz—CHg \CH2—CH2—CH3
metil amina metil etil amina metil etil propil amina
(amina primaria) (amina secundaria) (amina terciaria)

Amidas

Son compuestos que se representan sustituyendo el oxhidrilo del acido por un grupo
amino.

;O — CH3
C|H3 H—l\ll—CO—CH3 N —CO - CHs3
AN
CO —NH2 CO—-CH2-CH3 CO - CH2 -CH3
etanamida o acetamida etan propanamida dietan propanamida
Hidrocarburos de Cadena Cerrada o Ciclicos
Cicloalcanos
c’ c’
HC™ \CH H,C”~ “CH;
Vel | I
HaCo H,C—CH, HaC~c HaC CHo
| __CH, |1 Hy C
H,C H,C—CH, Ha
ciclopropano ciclobutano ciclopentano ciclohexano
Cicloalquenos
! c
PN
Co HC=CH H C/C H,C™ ~CH
| >CH |1 2y “cH Hé (I:H
H2C Hzc_CHz HZC\C/ 2 \C/ 2
H2 HZ
ciclopropeno ciclobuteno ciclopenteno ciclohexeno
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H H

HE=CH Hzclz/c\\CH H,c” ScH
HC=CH HCx HCx _CH;
: ;
ciclobutadieno ciclopentadieno ciclohexadieno

Hidrocarburos Aromaticos

Son aquellos que se relacionan con el benceno.

o o oY

benceno naftaleno fenantreno ciclopentanofenantreno

El radical del benceno se llama fenilo (Ce Hs).

Derivados del Benceno

06 6 &

metil benceno amino benceno nitro benceno cloro benceno
tolueno o toluol o anilina
OH CoH CO.OH
hidroxi benceno o benzaldehido acido benzoico

fenol o acido fénico

Cuando existen dos sustituyentes segun la posicidon que ocupan, se los puede designar
de la siguiente manera:

posicién 1-2: orto (0) posicién 1-3:meta(m) posicion 1-4: para (p)

CHs - CHs
©/% |
CHs
CHs
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0 - dimetil benceno m - dimetil benceno p - dimetil benceno
Hidrocarburos Heterociclicos
Estos compuestos presentan en el anillo atomos distintos al carbono como ser:

oxigeno, nitrégeno o azufre.

pirrol piridina pirimidina purina indol

/ =

@)

I

O

furano pirano

Esquema General de las Funciones Organicas

Grupos Funcién Nomenclatura Ubicacion
Funcionales
R -OH alcohol ol carbono. primario,
secundario, terciario
R-C=0
I aldehido al carbono primario
H
R-C-R
Il cetona ona carbono secundario
o]
R-C=0
| acido oico carbono primario
OH
R-COO-R éster ...ato de ...ilo
R-O0O-R éter ... OXi....
R —NH» amina ...il amina R — amina
R -CO - NH2 amida ......an amida R — amida

Moléculas Polifuncionales
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Muchos compuestos quimicos presentan mas de una funcion. Algunos de ellos, de
importancia metabdlica, se mencionan frecuentemente por su nombre vulgar, como son: acido
lactico o 2-propanol oico, acido pirdvico o propanona oico, acido malico o hidroxi butanodioico,
acido fumérico o butenodioico, &cido oxaloacético o a ceto butanodioico, glicerol o propanotriol,
alanina o acido a. amino propandico, acido aspartico o a amino butanodioico, acido glutamico o
o amino pentanodioico, asparragina o acido o amino y amida butanoico, glutamina o acido a

amino 8 amida pentanoico.
ISOMERIA

Se denominan isdmeros a aquellos compuestos que presentan la misma féormula
empirica y diferente estructura molecular.

Isomeria de Cadena

Consiste en la diferente posicion de los atomos de carbono en la cadena.

CH3 - CH2 - CH2- CH3 butano

Formula empirica: C4 H10

CH3 - C|:H —CH3 2-metil propano

CH3 o isobutano

Isomeria de Posicién

Consiste en la diferente ubicacion de los sustituyentes en la cadena.
CHg—ﬁ:H — CH2 - CH2 —CH3 2-cloro pentano
Cl

Formula empirica: Cg H11 ClI

CH3 - CH2-CH - CH2 -CH3 3-cloro pentano
I

Isomeria de Funcién

Tienen la misma férmula empirica pero distintos grupos funcionales.

4

(|?=0 CH20H
H-Cl:-OH :C=O
CH20H CH:0OH
Gliceraldehido Dihidroxiacetona
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Férmula empirica: C3 Hg O3

Isomeria Optica

Los isomeros que difieren en su disposicion espacial son llamados esteroisémeros. La

condicién para que una molécula tenga isomeria Optica es que posea uno o mas carbonos

asimétricos o quirales, en los cuales las cuatro valencias del d&tomo de carbono estan

saturadas por grupos funcionales diferentes. Las moléculas quirales son imagenes especulares

no superponibles.

1- Escribe la férmula de los siguientes compuestos:

a)
b)
c)
d)
e)
f)
9)
h)

H
/ carbono asimétrico
fo—"
H-C-OH
CH20H

D Gliceraldehido
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2-metil-3-etil-1-heptanol
propanoato de etilo
1,3-butadieno

éter etilico

anhidrido propanoico

etan propanamida

3-pentanona al

etil propil amina
1-amino-4-bromo-2-nitrobenceno
anilina (amino benceno)
4-hidroxi-3-metil pentanal

acido 2-bromo-3-metil pentanoico
formiato de sodio
1-metil-2,4-dinitro benceno

anhidrido metan propanoico

2- Nombra los siguientes compuestos:

a) cl

Cl Cl

Cl Cl
Cl

H

T~ f/zo

HO-C-H
CH20H

L Gliceraldehido
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b)

c)

d)

e)

f)

9)

h)

k)

1)

CH3 -0 -CH2-CH3

o)
I

CH3-C-0 - CHp - CH3

o) o)

| I

CH-CHp - CHy —CH2 — CH

COOH

I
COOH

CH3—CH-CH-C =0
| I \
Br NHp OH

HoN — CO — CHp — CH3

HoC-CHp-C-C=0

I 1
OH O OH

CH2 — CH3
/
N — CH3
\
CH2 — CH3

OH

OH

CH3
|
HC=C-C-CH2-CH2 -CH —CH2 - CH3

|
CH2-CH3

CH3—-CH =CH—CH - CH - CH2 — CH — CH3
I |
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CH3 CH3 CH3

m) CH3 —CH2-CHp-C=0
\
OH

NO,
NO,

0) COOH

3- Teniendo en cuenta los compuestos:

2,2-dimetil 1-butanol y 4-metil-2-pentanol

¢,Cuales son sus formulas moleculares? ¢Son isémeros entre si? ¢ Por qué? Silo son, ¢ de

qué tipo?

4- Sise oxida el 1-propanol, ¢ qué productos pueden obtenerse?

5- Sise reduce el &cido butanoico, ¢qué productos pueden obtenerse?

6- Representa y nombra el compuesto que se forma cuando reaccionan:

a) CHs-CH2-OH + CH3-CH2-CH>-COOH —»
b) CHs-OH + CHs-(CH2)12-COOH e

¢, Qué tipo de enlace se establece?
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7- Completa el siguiente cuadro:

Funciéon | Grupo Funcional Ejemplo Nombre
alcohol
primario
R-C-H
|\
R OH
H3-C — C -- CH3
|\
OH CH3
CH3- CH2—-CH2 - C=0
\
OH
propanona
R-C-H
I
0
éter
R-N-R CH3—- N - CH2—-CHs3
| |
R CH3
amina
primaria
etanpropanamida
O
I
R-C-0-R
propilamina
anhidrido

8- ¢ Qué tipo de compuestos se obtienen cuando reaccionan:
a) alcohol metilico + &cido butanoico?
b) etanol + 1-pentanol?
¢) acido propanoico + hidréxido de potasio?

d) acido metanoico + acido metanoico?

9- Escribe la férmula de los siguientes compuestos de importancia en el organismo:

a) acido 2-propanol oico (acido lactico)



b) acido propanona oico (acido pirtvico)

c) propanotriol (glicerol)

d) 4&cido a. amino propanoico (alanina)

e) Acido o amino butanodioico (4cido aspartico)
f) acido o amino pentanodioico (acido glutamico)
g) acido a amino y amida butanoico (asparragina)
h) acido o amino 8 amida pentanoico (glutamina)
i) acido hidroxi butanodioico (acido malico)

j) éacido butenodioico (acido fumarico)

k) acido a ceto butanodioico (acido oxaloacético)

10- Compuestos organicos del tipo R — CO NH2 ¢se clasifican como aminas, amidas, cetonas

0 acidos?

11- Los siguientes compuestos, ¢son isomeros: de cadena, de funcién o de posicion? Escribe
sus formulas desarrollada y minima.

a) butanona y butanal

b) 1l-propanol y 2-propanol

c) 2-metil-1-butanol y 1-pentanol

12- Escribe la formula de una amida y de una amina. ¢ Cudl es la diferencia?

13- Escribe las férmulas de:
a) o-dicloro benceno
b) hidroxibenceno
c) 1-metil-2,4-dinitrobenceno
d) p-amino clorobenceno
e) 1,3,5-trimetil benceno
f) naftaleno
g) pirrol
h) fenantreno
i) ciclo pentanoperhidrofenantreno

j) pirano

14- El compuesto CH3 — CH2 — COO - CH2 — CH3, ¢es un ejemplo de alcohol, acido, éster, o

cetona? Némbralo.

15- Escribe el nombre de los siguientes compuestos:

a) CH3 — CH— CHp — CH — CH2 — CH3
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I I
CH3 CH2 — CH3

b) CH3— CH — CH — CHp— CH3

I I
CH3 CH3

c) CH2 — CH2 — CH2

| |
OH OH

d) CH3-0O-CH2—-CH2 —CH2 — CH3

e) CH3-C - NH2

I
0

f)

9)

J

@)

|
h) CH3-C-0-CH2-CH3

i) CH3-CHo2-CH - C-H
| I
OH O
)] CH3—-C- O- C-CHp-CHsg

| |
0 0

16- Escribe las férmulas de los siguientes compuestos:
a) 4,4-dietil heptano
b) o-diamino benceno

¢) acido propanodioico

d) metil etil amina

e) tripropanamida



17-

18-

19-

20-

21-

f) metanoato de butilo

g) nitro benceno

h) anilina (amino benceno)
i) etano oxi pentano

j) éacido 2-propanoloico (acido lactico)

¢Cual de las siguientes férmulas representa un compuesto organico no saturado?
CeH14 ; C4Hg ; C3H7OH ; CH3OH

¢,Cudl de las siguientes sustancias es un éster?
acido butanoico; butanal; metanoato de etilo; butanoato de sodio

¢, Cual es la férmula molecular del 1-pentino?
CsHe ; CsHg ; CsHip ; CsHi2
¢ Cual de los siguientes grupos funcionales corresponde a un alcohol?
| | |
C=0 — C—-NH2 -C=0 —-C-OH
| | NH |

¢ Cuantos isémeros del pentano pueden existir? Mencionalos.

22- Escribe los isbmeros posibles de los siguientes compuestos, si corresponden. ¢, Cuéles son

alcoholes primarios, secundarios y terciarios?:

a) pentanol
b) butanol
c) dibromo hexano

d) difltor ciclohexano

23- Representa las estructuras de Lewis de los siguientes compuestos y sefiala el tipo de

enlace que presentan:

a) CH3-CH3

b) CHz =CH»2

¢) CH3— CH20H
d H-C=0

“H

e) CH3— COOH
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